Szén
A IV. f6csoport 1 eleme. Az él6vilag legfontosabb eleme.

Egyszeres és tobbszoros kotést is képes kialakitani, a szénatomok egymassal lancokat alkotva
képesek 6sszekapcsolddni. Nemfémes elem. Kils6 héjan 4 elektron van, ion nem létezik bel6le, csak
kovalens kotést alakit ki.

3 valtozata ismert, grafit, gyémant és a fullerének. Ezek a szén allotrép médosulata, eltérd
kortlmények kdzott keletkeznek, szerkezetiik és tulajdonsagaik is eltérnek egymastol.

Gyémant: tiszta allapotban szintelen, atlatszé, vagy nagy fénytord képességli anyag. A legkeményebb
természetes anyag. Nem vezeti az dramot. 1 szénatomhoz 4 masik szénatom kapcsolddik kovalens
kotéssel, az elektronpdrok nem mozdulnak el. Csiszolva ékszerként hasznaljak.

Grafit: sotétsziirke, nem atlatszo, fémes fény(i anyag, mely lagy, konnyen hasad, a papiron nyomot
hagy. JAl vezeti az dramot és a hét. A szénatomok hatszogekbdl all6 rétegeket alkotnak. Egy
szénatomhoz 3 masik szénatom kapcsolddik, a negyedik elektron kozossé valik és a rétegek kdzott
kénnyen elmozdul — ezért vezetik az aramot.

Fullerén: grafithoz hasonldéan puha anyag, azonban, ha térfogatdt 70%-ra 6sszenyomjuk szilardsaga,
keménysége a gyémantét is meghaladja.

Kilénb6z6 korilmények kozott lehet szigeteld, félvezetd vagy vezetd is. 60 szénatombdl allé gomb
alakd molekula

Szén kémiai tulajdonsagai:
- oxigénnel magas hémérsékleten reagal:

C+0, ——» CO, areakcid erGsen exoterm, energiaforrasként hasznaljak

- magas hémérsékleten erélyes redukdldszer, hasznaljak a kohaszatba, fémek elballitasara

Fe;0:+3C —» 2Fe+3CO

El6fordulas: f6leg vegyiileteiben fordul elG, a leveg6ben szén-dioxid formajaban, kézetekben
karbonatként, faban, kéolajban, foldgazban, fehérjékben és egyéb szerves vegytletekben.

CO — szén-monoxid

Szintelen, szagtalan, nagyon mérgez6 gaz, sirlisége a levegénél nagyobb, a teret lentrdl tolti meg. A
széntartalmu anyagok kevés levegd jelenlétében CO-da égnek el. A levegGvel elegyedik, nem lehet
észrevenni. A vér hemoglobinjahoz kapcsolddik megakadalyozva az oxigén szallitasat.

A CO halvanykék langgal ég, égés soran hé szabadul fel, ipari flit6gazként hasznaljak.



Tovabbi levegs hatasara szén-dioxidda ég el
2C0+0, ——» 2CO;
Magas hémérsékleten a szén-monoxid erés redukaldszer, fém-oxidok redukalasara hasznaljak.

Fe;03+3CO ————» 2Fe+3CO;

Keletkezése: CO,+C ——» 2CO

CO; — szén-dioxid

sy sy

Tokéletes égéskor keletkezik, szintelen, szagtalan gaz, mely a levénél nagyobb s(ir(iség(, a teret
alulrél tolti meg. Az égést nem taplalja, Hitéssel -78,5°C ala hiitve hészerd, szildard halmazallapotu
lesz — szdrazjégnek hivjak, kivald hltéanyag.

Egés: minden széntartalmu anyag tokéletes égésekor keletkezik

A keletkez6 szén-dioxidot meszes vizbe vezetik, amit6l a meszes viz zavaros lesz, mert kalcium-
karbonat keletkezik.

Vizben kismértékben oldddik a szén-dioxid, szénsav keletkezik.
Keletkezik: |égzés soran,
Megtaldlhaté a leveg6ben, foldgdzban, hozzajarul az iveghazhatas fokozdsahoz.

Felhasznalasa: dsvanyvizek, tdit6k készitésére, szarazjégként hiitésre, szén-dioxid tartalmu poroltok
elektromos berendezések oltdsara hasznalhato.

H,CO3 — szénsav

H,O + CO, ———» H,CO3

Szintelen, szagtalan, kellemesen savanykas iz(i, csak folyékony halmazallapotban Iétez6 anyag.

Szénsav soi: karbonatok, pl mészké (kalcium-karbonat)

Szénsavas asvanyviz kozmetikai hatasa:

fokozza a vérb@séget, frissit, tonizal, porusdsszehizo hatasu — fakd, sapadt bérre hasznaljak.



Szilicium: a IV f6csoport masik fontos eleme
A Fold anyaganak tébb, mint %-t a szilicium adja. A természetben csak vegyuleteiben fordul el6.

Szilicium: sziirke, fémes fényd, kristalyos anyag, szerkezete a gyémantéhoz hasonld, kemény, magas
olvadaspontu, félvezet6 (alacsony hémérsékleten szigetelG, felhevitve vagy kristalyos szerkezetébe
megfelel6 anyagot épitve vezetdvé valik).

Fontos 6tvoz&anyag.
Vegyilete: szilicium-dioxid — SiO;

kilonb6z6 mddosulatai vannak, legismertebb a kvarc, kemény, 1700°C-on olvad meg, vizben
oldhatatlan, kémiailag ellenallé



